"О стенах Града Небесного". Анализ эсхатологической географии рая в раннехристианской традиции

Научный руководитель – Шадрина Наталья Анатольевна

Сухарев Андрей Алекспндрович

Студент (бакалавр)

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Институт международных отношений, истории и востоковедения, Казань, Россия *E-mail: kinact@mail.ru*

В данном докладе будет приведена попытка анализа природно-пространственных, а также социокультурных особенностей проживания историко-религиозных общностей ранних христиан в области и времени их изначального формирования. Все это необходимо для того, чтобы предположить как эти условия, будучи преломленные сквозь призму аналитической деятельности человека, могли быть спроецированы на представления об идеальных пространствах пост-жизненных реалий выраженных эсхатологической географией. Подобного рода пространства, вероятно, могут являться источниками по истории представлений тех или иных общностей о наилучшем устройстве окружающего мира как природно-географического, так и интеллектуального, социального и политического. Кроме того, в связи с этим, интересным представляется выяснение того, как условия обитания повлияли на само понятие "блага", или того, что удовлетворяет психо-физические потребности организма (в условиях пост-жизни - души). Благо, которое затем находит концентрированное выражение в религиозной географии, в представлениях о рае - месте максимального удовлетворения потребностей, как совокупная сумма всех наиболее важных благ или отсутствия нужд как таковых.

Затем в докладе происходит обоснование теоретико-методологической базы и употребляемых терминов.

Далее, при помощи данных исторической географии реконструируется база физических, природно-климатических условий, в которых формировались данные воззрения. Согласуясь с природно-пространственными данными, проанализирован текст книги Откровения Иоанна Богослова, в котором содержится наиболее полное из всех существующих представлений о конечном посмертии (кодифицированным приблизительно в I веке), которое конвенционально считается христианами каноничной частью священного писания с IV века и признано таковым на карфагенском соборе.

Прибегая к тексу Апокалипсиса мы получаем представление о наиболее идеальном пост-физическом пространстве как о мощном полисе, целый ряд стихов 21-22 глав Откровения описывают яркие и экспрессивные сюжеты, формируют вполне красноречивые представления об изучаемых ментальных категориях. Это великий белый престол, свита славословящая своего Господина, высокие, многоуровневые стены, множество врат, все пространство - есть город (в элементах визуализации чем-то подобный Риму, Эфесу или Иерусалиму), это место славы и силы, где каждый, согласно написанному, получит успокоение и утешение, общение с богом, общество и пространство свободное ото всякой скверны, которая, при дальнейшей расшифровке есть ничто иное как ложь, лицемерие и прелюбодеяние - т.е. исходя от противного: отсутствие данных негативных феноменов социального взаимодействия, в совокупности с вышеуказанными положительными моментами - есть

непосредственное благо и именно наличие оного делает это пространство идеальным, желательным, райским. Напрашивается вывод, что эсхатологическая география христиан это пространственный идеал, порожденный миром средиземноморского полиса.

В заключение отметить важность перспектив подобных исследований в рамках изучения феномена рационализации этно-религиозными группами элементов окружающего их мира в историческом пространстве. Также о представлениях как непрямом ист. источнике об условиях проживания этносов, о том, как окружающая среда оказывает влияние на осмысление посмертия, его идеального воплощения в наиболее благоприятном пространстве - рае. Исходя из изученного материала, можно предположить, что все элементы окружающей среды, которые служат удовлетворению основных потребностей человека (обусловленных как биологически, так и пространственно) возникающих в ходе его коммуникации с окружающим миром во всем его многообразии, тем или иным образом, комбинируясь, конвертируются в эсхатологическую географию и в соответствии с концепцией предложенной эволюционным психологом и исследователем природы религиозного мышления Паскалем Буайе мы можем предположить путь возникновения идеи о пространствах загробного мира через схему «раздражитель - предметно-ориентированные системы организма - умозаключение».

Литература

- 1. Ф.Шафф. «История Христианской Церкви Том III: Никейское и посленикейское христианство От Константина Великого до Григория Великого 311 590 г. по Р. Х. » / Пер. О. А. Рыбакова,
- 2. К.Брукс. Климаты прошлого / Пер. с англ. В. Г. Левинсона ; Под ред. Б. А. Алисова и В. И. Громова. Москва : Изд-во иностр. лит., 1952
- 3. https://www.agioskanon.ru/sobor/014.htm. (Канон. Свод законов православной церкви.)
- 4. https://iphlib.ru/library/collection/newphilenc/document/HASH0163bfe2ef893900cec1e763 (С. С. Аверинцев. Большая Российская Энциклопедия. Эсхатология.)
- 5. Е. [U+202F] В. [U+202F] Караваева, Л. [U+202F] Д. [U+202F] Волкова. Образ «сада-рая» в национальном мировосприятии. Вестник ТГПУ (TSPU Bulletin). 2015. №5 (158)
- 6. Паскаль Буайе. Анатомия человеческих сообществ. Как сознание определяет наше бытие; Пер. с англ. М.: Альпина нон-фикшн, 2020. 436.
- 7. Паскаль Буайе. Объясняя религию. Природа релизиозного мышления. Пер. с англ. М.: Альпина нон-фикшн, 2016. 597
 - 8. Зубов А. Б. Лекции по истории религии. М.: Альпина нон-фикшн, 2016. 201 с.
- 9. https://allbible.info/bible/sinodal/re/1/ (Библия. Откровение Иоанна Богослова (Синодальный перевод). Комментарии Уильяма МакДональда.)